

世纪十四个方面之三

——毁灭人类的魔怪

(AIDS) ——

世纪魔怪

一九九四年一月廿四日，世界卫生组织（WHO）总干事（Dr Michael Merson）发出紧急警报：“艾滋病已在欧洲、亚洲传播，（HIV）感染的范围已超出非洲而在其他地区。除非采取速行动，否则在世界上以目前的速度和广泛程度感染，很快将使整个世界陷入灾难之中。”接着世界卫生组织也发了同样的警报：“一九九四年一月廿四日，全球艾滋病人约四百万人，一九九一年已有四千五百万例。艾滋上瘾病毒（HIV）有，人口高達一亿七千万人。世界卫生组织预测，本世纪末二〇〇〇年，全球感染艾滋病毒的人数将达到四十亿人，天文數。

（World Health Organization — WHO）全球艾滋病于一月廿四日，世界卫生组织（Dr Michael Merson）发出紧急警报：“艾滋病已在欧洲、亚洲传播，（HIV）感染的范围已超出非洲而在其他地区。除非采取速行动，否则在世界上以目前的速度和广泛程度感染，很快将使整个世界陷入灾难之中。”接着世界卫生组织也发了同样的警报：“一九九四年一月廿四日，全球艾滋病人约四百万人，一九九一年已有四千五百万例。艾滋上瘾病毒（HIV）有，人口高達一亿七千万人。世界卫生组织预测，本世纪末二〇〇〇年，全球感染艾滋病毒的人数将达到四十亿人，天文數。

(24×25)

十一月。印度尼西亞、日本的妓女是甚麼樣子。每一分鐘
該城有一个人受到感染。在美國人口稠密、保護防治
之後，有四國的毒品及色情事業泛濫，這都是有利
於疾病的傳播。這些方面的條件。也由於英國的 1861 年故
也對於這些國家的威力。而印度也最先，許多
這些英國，印度相似，色情事業的發展是英國殖民
地的政策。一九六〇年八月衛生署公佈的數字
印度妓女而達到四百人，印度妓女數應及處處有的十倍
九千人。中國愛滋病在印度已相當地擴散，雖然氣
氛如何防止愛滋病在印度已經很吃力，是因為政府
、醫療院、教育局、以及全社會的行動之缺乏。

No. 2
巴齊兒、教育局、以及社會的指點之處。
齊兒病蟲學家。本名施密特 (Barry Schoub) (24 x 21)

如此嚴重警告：

自從人類同始，沒有一種疾病像愛滋病 AIDS 這樣威脅到人類文明。這種疾病可以多人同時感染，毀滅的潛能，無以比擬。非洲大陸大減半世紀，已達三成之一的成年人感染上愛滋病 HIV，而這些帶源者又無處相傳，造成巨大的病媒儲藏庫。沒有其他疾病像愛滋病，一回受染，就終其生或為傳染給他人而病死。尤有甚者，絕大部分，甚至「可能所有」的病媒。尤有退者，總大部份，甚至「可能所有」的愛滋病者，最後終得皮病，幾年之內，全部死亡。

這不是危言聳聽，這是世界愛滋病流行現狀。這種疾病的擴散滅性而可怕的警鐘。

愛滋病於簡史 — 美國模式及非美模式

愛滋病於一九八一年由美國疾管中心，發現的。

(Centers for Disease Control - CDC) 首先報導病例，以此來，迄今已有十四年的歷史。美國與中國相比，最先發生、既將及拉丁美洲距離最近，並非歐洲、而後來隨着。美國愛滋病及非愛滋病最初感染的途徑與群体不同，可分為美國模式及非洲模式。美國愛滋病最複雜的對象是單同性恋及静脉毒品使用者，而例危及數萬人。而非洲的病例則單女青年，且大多為異性恋者，妓女愛滋病尤多。值得注意的是這兩種模式的病例都源自於同一

(24×25)

HIV (西非後又出現 HIV-II)、愛滋病的群

體不同，全由後演化成的差異。而後相類於美國模式，而後則接近非洲模式。

一九八〇年十一月間，洛杉磯地區高特別醫生 (Dr. Michael O'Gottlieb) 首先發現五位年青男性病人患有卡波西肉瘤與肺炭疽 (PCP)。這些病者為同性戀者，而且其免疫系統嚴重失調。PCP 病例並不只見，只有免疫系統失調後才會發生。一九八二年 CDC 又報導伍伯及洛杉磯地區有二十二位病例，有十沒有民痛症 (Kaposi's Sarcoma)，這兩種癌症極為罕見，其特徵和免疫系統極度失調下發生。PCP 及卡波西肉瘤成為愛滋病患者的兩大殺手。一九八四年初，愛滋病

花蓮國

No. 4.

而後擴大般蔓延(尚未)取先在蘇西海岸大城市如舊金山、洛杉磯、紐約等這些地方，後來漸多各州有病例發生，城市連偏遠小城小鎮亦不能倖免。首當其衝者為洛杉矶市，其舊金山其次，因為男同性戀人口密集，而出老闊半尤其為紐約，因為男同性戀人口密集，而成為重灾区。一九八四年統計，愛滋病例：單同性戀佔百分之七十。而隔門各種病倒成一浮雲：靜脈毒品注射者、血友病患者及輸血感染者、垂直感染的愛滋病者、母乳喂養者，終於讓這美國愛滋病患者的大悲劇。一九九四年底，美國愛滋病例已有四十四萬宗，其中二十七萬已死亡，而以 HIV 感染者，預測為一百五十萬至二百萬人之間。而蘇西海岸國(即加州)、英國、法國、西班牙、以色列、以色列前衛的大悲劇，而這些國(即以色列)、以色列前衛的大悲劇，而這些國(即以色列)、以色列前衛的大悲劇，而這些國(即以色列)、以色列前衛的大悲劇。

向級數增加中。一九八五年臺灣艾滋病例為一人，十
年間，增加了四十四倍。

AIDS /
SCTV

艾滋病是一十世紀末一種新進的傳染疾病，至今只因
為五。時代以前艾滋病毒HIV也許還不存在，艾滋
病毒起源於非洲。艾滋病毒在美國時，美國人
毫不介意誰誰誰，「医学」
「全無
禽獸之心」，對於愛滋病的病因、傳染媒介及途
徑連想都沒有，因此在當時美國公眾有所解釋交代。美國
社會令人大為恐慌，恐慌、一時驚惶、惶惑搖擺
而爭，由於全不知所以，因此反應过度。又由於美國社會
羞羞答答地生於男同性戀之間，「許多人，甚至四四四的個

許多

No. 5
佛威爾 (Ferry Fowell) 便在電視上宣佈愛滋病是
對同性恋的元譖。而在各群体中，如同性戀者近乎完全
免於愛滋病的威脅，感染率接近於零——除非注射毒品及
與愛滋病患者接觸而受感染。因此佛威爾大言不韙論不能自
圓其說，以至重用東女。由於少知與誠博，美國人對愛滋
病患者也傳出種種的謠。R. 瑞恩·惠特 (Ryan White)
十三歲因輸血而染上愛滋病，他的學校及家庭們竟強
迫他退學。瑞恩父母和老師十分勇敢，並不氣馁
，他靠上電視次日退學，而且對曾經歧視他們的人毫無怨
尤。賴因終於贏得大眾的同情及尊敬，他十六歲死的

同様

未能
防微杜
漸。

兩位美國人同赴下城。他們的故事指出了國人之愚昧。
 ①由於不知，八〇年代初，美國各大城的單日出生者，
 被認為是被帶到反面（保養用）才能沒到處流布的，
 嚴重地及殺傷力，沒有採取任何的措施保護自己，一一
 至八三一年，萬金山，紐約等下城市單日出生者即大規
 模的感染，死之慘重。但是由於衛生不良，也計兩大政
 府對外海港的防治竟怠慢而至，聚於政府周圍不肯
 施行巨款支持而廢弛流。因此，八〇年代初，美國對於海
 岬的防治，不能迅速積極，而幾時同，雖然稱 R. 美國
 各大城均為傳染症猖獗，修治一概不可以收效，轉成今日
 豐山婦人政府所為之大災禍。

二三月二四日，世界及美國政府對傳染病的研究

6

巴黎已打破。二三月，法國Pasteur 開名的巴士德學院 (Pasteur Institute) 楊化學教授 (Luc Montagnier) 及其子開設了小號手傳染病，同時英國也開過此 (Robert Gallo) 也找到了同樣的病毒，八〇年代初打了一次國際官司，極大尾聲在於因傳染病而喪失，數年傳染，國會深究於犯罪。而此一凶案時如傳染病的溯源研究，有了進一步的了解，而於八〇年代初明確傳染病之後，檢驗，證明對於傳染病的防治又進了一大步，因為至今由輸血傳染的危險大大降低。而八〇年代中期以後，美國政府及社會即對傳染病的防治（例如接種）也持

(24×25)

又因由其傳播方式，而見到

感染率高達百分之二十。

由愛滋病轉變而成的 AID，一般相當於人乙、或年齡在四十五歲以下的婦女，其罹患率相較為多，並非全中國國籍大城的妓女，而在五十七歲則感染率較高。而因愛滋病的統計調查，其群體也直指性工作者，即全中國的性工作者，無論是娼妓或是性工作者的娼妓，與其國際化程度，此數字統計之後，人口教育水準又低，造成疾病的防治前途，則更悲觀。愛滋病得以改善，才非共國政府經濟社會的打擊，恐怕甚過感染範圍。

AIDS

長篇

~~愛滋病是由 HIV (Human Immunodeficiency Virus) 其起源為 HIV (Human Immunodeficiency Virus)~~

(Acquired Immuno deficiency Syndrome) 其起源為 HIV。雖然病毒一旦侵入人體，便有能力破壞人體的免疫系統，及中枢神經系統，使人無法抵抗各種病原體而導致死亡。愛滋病之可怕因由為有下列特徵：一、愛滋病是由人與人互相傳染。二、一旦受感染，病程幾十年，平均壽命縮短為五年，之後死之。三、愛滋病發育時間，達十年或成以上，潛伏期可很可能並無任何症狀，於此期間不被知悉傳染他人。若其潛伏期不超過兩週，則成而減少之極大困境。沉想一下，方向的病媒，十時即可造成之，縱使減少其他病媒，而被感染者大致仍以海港與

空氣中存活時間很短，幸而如此，不會傳播結核或流性感冒等病是由空氣傳染的。病毒只能生存在人體液如血液、精液、滷液中，因此其傳染途徑有限。最常見的是經由性交、輸血、針刺感染以及垂直感染（母傳給嬰兒）四種。了解傳染途徑，便容易採取有效的預防措施。個人感染被短暫向他人傳播，個人傳播在國軍後勤部隊可達十至二十天或更長。感染初期：感染後二至四星期，初期症狀微小會逐漸出現，如低溫虛憊、淋巴腫脹、身上出現風團疹、口腔潰瘍等，也有腹瀉發熱和皮膚紅斑等，約一百一之五十五至七十七感染者有這些症狀出現。

孢子進入人體是大衛生物，毋需電子，個人同食相傳。①
，該數量及人回應某些蛋白質。②

液中之 T4 細胞。病毒 ~~侵入~~ T4 細胞後如形 ~~附影~~，而
經過極複雜之分化繁衍過程，最後 ~~T4 細胞~~ 被殺而
之。因為 T4 細胞乃人體免疫系統之主導力，T4
細胞一旦大規模達到破壞，人體免疫功能便嚴重卡涸，
法抵抗其他病菌的侵襲而各種機會性病菌如肺孢子蟲、
孢子蟲等之皮膚、骨骼致死。病毒也可能竄入人体中樞神經
系統，破壞腦細胞之產生引起各種神經系統疾病。
HIV 的特性使其潛伏期特別長，而一旦被感染，其發行
破壞力大、高效率生化並不強，而在

愛滋病的傳染途徑已明確確定。血液篩檢技術已大大減少，性交易則成為最主要的感染途徑了。

初期初發時，以他病人的免疫系統動搖爲主，
而這個時期也即完全有病徵，但尚未進入
病。等到肺丸成熟，免疫開始破壞免疫系統，而
進入發病期：此時各種利尿性藥物和接種而來的
病原體型肺炎、卡波西氏肉瘤（這兩種疾病皆可致命），需
菌生口炎、長期腹瀉、体重可減至百分之五十，每進一步
導致眼睛失明、中樞神經系統受侵或損害而產生癲癇症。
肢體麻痺等。末期病變往往被惡病所奪，折骨得不償
人形，徒剩骨架一具，毫無尊嚴可言。死前至死亡約十八
小時。

當時的中國可以治根治。後來全世界的人民都
在那時研究解救，向來以為短期可以治根治

中國的友明石太魯地，因為愛滋病為一極狡猾之流行病，而時日能變。而減緩而止的醫療，近來有進步。最早用的~~藥~~藥粉還是AZT，此藥能減緩愛滋病菌的時間。但最近因調查醫學研究組的試驗用AZT的得勝率降至百分之二十一，這是一項重要發現。許多研究者也許因此得救。最近美國食品藥物控制機構又批准一種新藥上市，AZT，據說這種新藥比AZT更為有效。對一些尚未患病的高危，仍存希望可能又上昇了。

在沒有發明根治药品及有效疫苗之前，感染病只能防而不能治。如同瘧疾和霍亂一樣，許多國家都列為首先要衛生工作。臺灣殖民地，自從波士頓滿病後，人類的性行為起的基本的變化。七十年代的性解放運動已開始，愛

雨。

臺灣，性行為是合法的舉止而已。我們已經出鄭重忠告：除非百分之百了解對方性行為歷史、性交時，必須用保險套。夫妻間，也應如此。因為現在夫妻互相傳導的例子比比皆是。如今保險套這項防護的滋病傳染最有效的工具，其普及率為百分之八十五。近來年國政府及民間都在大力宣傳保險套的益處，七八媒体日以繼夜不停地傳播，電視上半個小時都有保險套的廣告。有一天半夜我打開電視，突然看見明艳照人的伊丽莎白泰勒在銀幕上，她還以內她化為她的香水做廣告，說着她那一句「平正條的謠道」：

「你一生一次，你必須用保險套，每次都要同一人。」

最美丽的动人的一句话。伊丽莎白泰勒回身轉出来，呼氣到沾滿香水的長袍上，她自己指著成立保險套基金，本人兩次真誠演講，並簽署各世界著名影星支持工作。她的單舉及愛人，狂別起舞。

1975.7.11

香港地圖有一九一九年舊視了一次之後，到一九五八年衛生署公佈的數字是九千零。這起長風巨浪，古時也要讲國務中，愛滋病患數目還不算太高，但衛生署又亂表空虛之下，一例愛滋病患者到九一百例後才回計。七个月，而最近一百例的時間的時間，只有半載，「中國愛滋

香港的增長的速度極快，已在迅速之中。香港
殖民地的政權不單固嚴，而且極有些私隱的愛護，
並非衛生署呈報，平均數字不止九百人，即使以九百
為底，實感半而不能據者為十倍即九千人。香港地區狹
小，這九千人大多集中於八個大城中，每一個大城如
同一枚定时炸弹，隨時引爆，引起連鎖反應，其情況亦相
當嚴重。據廿六公英衛系統調查，公之二〇
年，香港總人口將達五萬人。如果英國政府及民
眾不趁此時發揚衛生的尚未泛濫或劣時，十分努力設防控制
，否則也有步上泰國印度後塵之厄。因為香港地區，原有
不少利於傳染病的條件：一、中國人口密度在世
界領先，人口集中，愛滋病容易流竄。二、香港領土

向人之口占倒果送，日回其生老的感應率尔自悔焉，
因甚必须如是。故人報答以復利潤者，爲的一群
者，當初出於對付該病的手續，一揮而擯之，終於變成十把標
死亡。沒若美國單國民主者，「一〇年代」初一而能便採取
他們後來種々的防衛措施，該病在美國即不復見人口中
一不致形成亦莫大之殺傷力。此固當歸功於民主者，然當汲取
美國教訓，及早警防，厥能與無少懈。蓋半八之三百三解
对方之行為而止，每失其義，欲取而取之，則固當有
各得相保，而無過失，故曰：「勿失其義，勿取而取之，

引起不治之症，乃發為同性者，皆百之死也。而很快地由各種病徵出現，從七十多歲的婦女到五、六歲的少女，都有可能罹患此病。而且現在英美法德等國及非洲諸國，已經有此病的報告，這是一個很大的警戒。這病的發病率在一百人中，約有一人，發病率在一百萬人中，約有十五人，男女老幼皆可染病，但以中年女性為最多，病發後極易死亡，因此，一般家庭主婦，不可不知此病，以免造成不幸。而一旦染病，則其病程之長，亦甚為危險。

婦女受到的威脅，比男子受到的威脅更甚，一步一驚的憂愁，使她們的抵抗力大大地降低了。而中國婦女的抵抗力，也比

美国，已有大量的
精神病患者。给予
各种物质及精神的支援，在
治疗遭遇困难时，
我们对这些病人
有一种同情和同病。有阅读的
能力和愿望，阅读最
感人的一本书，让其精神得到治疗，
人道关怀的心理治疗，中包含一个
人与人接触的治疗，他们的恐惧，他们的为
世所弃的孤独，汪艾楣用她人生的经验
人。其中有一半是聋哑的女孩，有一半是智障
同性恋者以及智力障碍者，他们
无法插嘴，这些人都是一些由同龄们友利手術
做手术治疗的一类，不同的一类是，他们都得了爱滋病

醫。而公司指責者，反對潔病的危機說，恐怕是不夠的。
據。萬金市政府因為斷水，同往來三溫暖及潔病俱停
在溫床，完全全部關閉。同樣的，合馬的同往來三溫暖亦
是傳染病最危險的地方，合馬的單同往來者須應高譯
免染病。

愛滋病不僅是一個統計、一個統計數字，很可憐他
們就是我們的父母兄弟姐妹朋友，他們也許
僅之因為一時的疏忽或完全不知情而染上危症，告終的
遺恨，據我所知多數潔病的痛苦絕地，少者一
般人想焉，他們的已難以想像，他們的已難以想像，
為帶我們葬牠。因為這一切都是正花魔捲全球，
不容我們幸免事外。然而在這已經有一群義工發起

不以。美國聯邦政府今年用到 AIDS 防範的經費已達 11
十七億五千萬美金。但專門研究此病的花費，只防，日後醫
療以及藥物的費用，則不計在內。這些費用極為浩大，而且情況
極為複雜。故它朝避清季改行新教時，即重設醫學院，並成立衛生司，
所教的內容十分有所謂 AIDS Work。這就是說，
清末民初，即有許多傳染病的醫學教授，
如一、四、五、六、七、八、九、十、十一。
滋養的記錄上，可以見到政治家的意見，如高華堂。

的病死，又等得死之。这不但是人的一生一世，也是病死。

的確已伸到各處，路旁中去了。

本來是為人數的，我們

已經知道，應該不為，但所行動了。但政府及民

間那些，早已可施防治，為。但社會還有許多地

方可以加強：

一、政府應該撥足夠經費給衛生署，防治醫藥。

和今

著防治社會有重大的防治經費，向四十萬人民在

病死的國度上，教育宣傳的機會便非常有限。那時設立

四、政府力量不足，而民间社会的参与度不够。例如慈济功德会，深觉得民间企业和社会组织的影响力不足。因为慈济功德会目前主要依赖慈济功德会本身、又在医院及医疗机构做支援，而且慈济的慈济人在全国各地，以海人之力努力，慈济功德会首屈一指。

「人生就是一場極限的成長，對人類的智慧，將是一項最艱的挑戰。」

AIDS & HIV Perspective

Barry D. Schruba
 Cambridge University Press 1994

Nancy F. Mc Kenzies Reader

AIDS and the Third World

Famos Dossier The Famos Institute 1989

HIV/AIDS = Heterosexual Behavior in the Age of AIDS

Confronting AIDS

Institute of Medicine National Academy of Sciences

中國時報、聯合報、中國日報、海峽導報、中國紀事報

Newsweek, Time Magazine, Civilization